

Konferencia biskupov Slovenska predstavila návrhy do programového vyhlásenia novej vlády

Konferencia biskupov Slovenska predstavila návrhy do programového vyhlásenia novej vlády. Žiadajú pripraviť národný plán pre podporu rodiny. Chcú tiež obmedziť predaj v obchode počas štátnych sviatkov a dní pracovného pokoja, pripraviť ústavný zákon o ochrane manželstva a zvýšiť podporu rodín s viacerými deťmi.“ **Rádio Slovensko, 21/04/2012**

Evanjelická cirkev a.v. je za pokračovanie prípravy spoločnej dohody o ekonomickom zabezpečení cirkvi

Michaela Straková, redaktorka: „Evanjelická cirkev augsburského vyznania na Slovensku je za možné pokračovanie prípravy spoločnej dohody o ekonomickom zabezpečení cirkvi, ale len v kontexte dovŕšenia reštitučných požiadaviek cirkvi z minulosti. Cirkev to uvádza v námetoch k programovému vyhláseniu vlády, o ktoré požiadal premiér Robert Fico. Evanjelická cirkev zároveň očakáva vytvorenie podmienok na lepšie finančné, ale aj spoločenské ohodnotenie práce duchovného, ako aj participáciu štátu na údržbe sakrálnych stavieb.“ **Rádio Slovensko, 21/04/2012**

HISTORICKÝ KALENDÁR 24. APRÍL

Deň skautov Sviatok sv. Juraja, patróna lukostrelcov 1731 - zomrel anglický spisovateľ, novinár Daniel Defoe. 1822 - v Liptovskom Mikuláši sa narodil básnik, revolucionár Janko Kráľ. 1905 - narodil sa americký básnik a prozaik Robert Penn Warren. 1915 - začalo sa masové vyvražďovanie státisícov Arménov v Osmanskej ríši - arménska genocída. 1934 - narodila sa americká herečka Shirley MacLaine. 1939

- narodil sa herec a skladateľ Ján Melkovič. 1942 - narodila sa americká speváčka, herečka a režisérka Barbra Streisand. 1960 - v Berlíne zomrel nemecký teoretický fyzik Max Theodor Felix von Laue. 1981 - v Bratislave zomrel operný spevák Janko Blaho. 1997 - zomrel výtvarník a filmový režisér Viktor Kubal. 2005 - Benedikt XVI. sa oficiálne stal 265. pápežom rímskokatolíckej cirkvi. **Šport 24/04/2012**

Cirkev na východe podniká

Arcibiskupský úrad v Košiciach nie je jediný, ktorý sa pustil do developerských aktivít. S podobnými zámermi prišiel aj tamjší Dominikánsky rád. Ten premieňa starú budovu kina Veritas v centre mesta na kaviarenské a kongresové využitie. „V budove bude po novom kaviareň a malé kongresové centrum s rokovacími sálami,“ vysvetľuje syndik košického konventu Marián Slavomír Hovanec. Dominikáni majú v zásuvke ešte jeden väčší projekt. „Ide o hotel tiež v centre. Realizáciu pozastavila kríza, nájst' investora pre zámer je ťažké,“ dodal.

(toti), HN 26/04/2012

Za rektora zvolili Zasepu

RUŽOMBEROK - Novým rektorom Katolíckej univerzity v Ružomberku sa zrejme stane Tadeusz Zasepa. Rozhodol o tom Akademický senát univerzity v tajnom hlasovaní. Protikandidáta Tomáša Jablonského porazil o dva hlasy. Vo funkcii ho musí ešte potvrdiť košický arcibiskup Bernard Bober. Až potom výsledok voľby senát doručí ministrovi školstva, ktorý požiada prezidenta Ivana Gašparoviča o jeho vymenovanie. (sita), Plus jeden deň 27/04/2012

Katolícka cirkev chce viac náboženstva na školách

Počet hodín náboženskej výchovy na prvom aj druhom stupni základných škôl by sa mal zvýšiť. Myslí si to Konferencia biskupov Slovenska, ktorá sa s touto požiadavkou obrátila na vládu. Ministerstvo školstva tento návrh analyzuje. Či je mu naklonené alebo nie, zatiaľ prezradiť nechce. Hovorí:“

Michal Kaliňák, hovorca Ministerstva školstva: „Pre nás je ale dôležité nájst' všeobecnú

podporu na to, aby sme zohľadnili nielen požiadavky žiadateľov, napr. Konferencie biskupov Slovenska, ale na druhej strane, aby tie požiadavky mali aj finančné krytie. To znamená, že v tejto chvíli prebiehajú diskusie aj s Konferenciou biskupov Slovenska, kde diskutujeme práve o tom, aké financie by táto požiadavka stála a čo iné môžeme urobiť v oblasti podpory školstva ako takého.“

Miroslav Škrha, moderátor Rádia VIVA: „Návrh cirkvi na zvýšenie počtu hodín náboženstva odmieta sociologička Slovenskej akadémie vied Zuzana Kusá. Považuje ho za nemiestny a neprimeraný. Ako povedala pre denník PRAVDA, na školách chýba viac etiky či občianskej výchovy, ale nie náboženstva. Jeho výuka, podľa sociologičky, neprispieva ku kvalitnej výchove a k stmelovaniu spoločnosti.“

Rádio VIVA, 23/04/2012

Katolíci chcú ešte viac náboženstva, evanjelici cirkevných programov

Cirkvi už jasne povedali, čo chcú od novej vlády. Dostať do bežného života ešte viac kresťanských náboženských princípov. To sa týka tak požiadaviek katolíckej Konferencie biskupov Slovenska, ako aj Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania. Obe chcú presadiť nielen obmedzenie predaja počas nedeľ a štátnych sviatkov či zákon o ochrane manželstva, ale katolícka cirkev chce aj viac hodín náboženstva v školách a evanjelická zas viac náboženského vysielania vo verejnoprávnych médiách. Niektoré z požiadaviek, ktoré by cirkvi chceli vidieť v programovom vyhlásení vlády, považujú odborníci za prehnané. Za neprimeraný a nemierny považuje sociologička SAV Zuzana Kusá návrh Konferencie biskupov Slovenska zvýšiť počet hodín náboženskej výchovy na prvom aj druhom stupni základných škôl. „Nevšimla som si, že by sa cirkev nejako výraznejšie zapájala pri dôležitých spoločenských otázkach. Určite je potrebných na školách viac hodín etiky či občianskej výchovy, ale nie náboženstva. Jeho hodiny totiž neprispievajú k tomu, čomu by mali, a teda k spoločenskej výchove a k stmeleniu spoločnosti,“ myslí si Kusá. Konferencia biskupov prišla aj s návrhom, aby sa obmedzil predaj v obchode počas štátnych sviatkov a nedeľ. Súčasná legislatíva tak totiž robí iba v prípade Vianoc, Veľkej noci a Nového roka. V júni minulého roka síce prišli poslanci Július Brocka (KDH) a Viera Tomanová (Smer) s návrhom, aby boli obchody zatvorené aj počas ostatných štátnych sviatkov, ale návrh v parlamente neprešiel. „Snažili sme sa pomôcť predovšetkým ženám, ktoré nemajú kde nechávať svoje deti, majú obmedzené spoje do práce. Zastávam názor, že sme mohli presadiť zrušenie práce počas všetkých sviatkov, ale zaujímavé je, že KDH za to nezahlasovalo,“ povedala Tomanová na margo návrhu, ktorý neobsahoval zákaz práce v nedeľu. Rovnako ako v minulosti aj teraz si bývalá ministerka práce totiž myslí, že snaha presadiť takýto zákaz je nereálna. „Nepovažujem za reálne, aby sa práca v nedeľu obmedzila v plnom rozsahu. Treba vziať do úvahy, že by to malo aj istý hospodársky

dopad,“ vysvetlila Tomanová. Kusá si myslí, že aspoň čiastočnú podporu by tento návrh mohol mať u odborárov. Okrem obmedzenia nedeľnej práce a viac hodín náboženstva, katolícki biskupi žiadajú nový kabinet aj o zákon o ochrane manželstva a legislatívnu ochranu ľudí s nízkymi príjmami pred zadlžovaním najmä nebankovými subjektmi. Presadiť by rovnako chceli rovnoprávne financovania školských, sociálnych a zdravotníckych zariadení bez ohľadu na zriaďovateľa. V ich záujme je aj doplnenie účelových zariadení cirkvi a náboženských spoločností medzi oprávnených žiadateľov v grantových výzvach zo štrukturálnych fondov Európskej únie. Niekoľko vlastných opatrení predstavili aj v rámci sociálnej a zdravotníckej oblasti. Snaha katolíckej cirkvi získať vplyv v politike nie je žiadnou novinkou. Nasvedčujú tomu viaceré rozhodnutia aj prvej Ficovej vlády, ktorá v roku 2004 neschválila Národný program ochrany reprodukčného zdravia, pretože sa s katolíckou cirkvou dohodla na neotváraní sporných tém. V roku 2007 zase Ficov kabinet odmietol schváliť metodickú príručku pre vyučovanie sexuálnej výchovy. Za vlády Ivety Radičovej sa katolícka cirkev nemusela až tak veľmi snažiť. Na prezentovaní svojich záujmov totiž mali priamo koalíčnu stranu KDH. Podľa Kusej stoja za súčasnými aktivitami cirkvi opäť politici. „Smer už v predvolebnom programe uznával cirkev ako dôležitého sociálneho partnera, a tým ju povzbudil k týmto rôznym smelým návrhom,“ povedala Kusá s tým, že za tým zrejme stojí snaha získať nielen podporu tejto časti spoločnosti, ale aj voličov, ktorí sa podľa posledného štatistického prieskumu najčastejšie hlásia práve ku katolíckej cirkvi. „Je to pre Smer cesta k svojim doterajším nevoličom a tichému konsenzu s cirkvou. Z hľadiska potreby zabezpečiť nejaký súlad a akceptáciu spoločnosti je to teda pre Smer strategický krok,“ dodala Kusá. Konferencia biskupov Slovenska koncom minulého týždňa predložila novej vláde Roberta Fica návrh svojich opatrení po spoločnom rokovaní s predstaviteľmi víťaznej strany v predčasných voľbách.

Určite je potrebných na školách viac hodín etiky či občianskej výchovy, ale nie náboženstva. Jeho hodiny totiž neprispievajú k tomu, čomu by mali, a teda k spoločenskej výchove a k stmeleniu spoločnosti. Zuzana Kusá sociologička

Cirkvi chcú dostať do verejného života ešte viac kresťanských náboženských princípov.

Odluku nevyučujú, ak sa dorovnajú reštitučné nároky

Požiadavky Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania sa v niektorých bodoch obsahovo zhodujú s tým, čo žiada najväčšia katolícka cirkev. Aj evanjelici by napríklad radi presadili rovnocenné zákonné postavenie náboženských škôl s ostatnými štátnymi a verejnoprávnymi školskými inštitúciami. Evanjelickej cirkvi tiež očakáva podporu inštitútu manželstva aj cez ekonomické nástroje, ako je spoločné zdanenie manželov či podpora začínajúcich manželstiev a viacdetských rodín. S katolíkmi sa zhodnú tiež v otázke voľnej nedele. Evanjelickej cirkvi však navrhuje zakázať prácu v nedeľu iba tam, kde nie je nevyhnutná nepretržitá služba alebo prevádzka. Cirkev už podľa generálneho biskupa dostala prísľub, že takáto tendencia bude najmä pri štátnych sviatkoch. Navyše evanjelici žiadajú rozšírenie pôsobenia cirkvi v televízii a v rozhlase a obnovu redakcie náboženského vysielania a účasť cirkvi v orgánoch verejnoprávnych inštitúcií. Ficov kabinet vyzvali aj k tomu, aby prijímal premyslené protidrogové a protifajčiarske opatrenia, opatrenia proti nadmernému užívaniu alkoholu, riešil problém gamblerstva. Na oplátku evanjelickej cirkvi prísľúbila pokračovanie príprav na ekonomickú odluku cirkvi od štátu. Zdôraznila však, že spoločná dohoda bude možná iba v prípade dovŕšenia reštitučných požiadaviek cirkvi z minulosti. „Je to jedna z podmienok, pretože pri niektorých návrhoch, aj pri bývalej vláde, z ministerstva kultúry prišiel návrh o dvoch možnostiach asignačnej dane, ale v žiadnej sa nespomína vyrovnanie a dorovnanie reštitučných nárokov,“ povedal pre agentúru SITA generálny biskup Evanjelickej cirkvi Miloš Klátik.

Mária Hunková
Pravda 23/04/2012

Zlodeji sa zamerali na svätostánky

Včera sme hovorili o tom, že policajti na Orave pátrajú po zlodejoch, ktorí sa vlámali do kostola v Trstenej. Dnes majú podobný problém v okresoch Lučenec a Rimavská Sobota. Tam dokonca evidujú štyri takéto krádeže.“

Edita Hutková, redaktorka: „Tento kostol v Hodejove je jedným z kostolov, ktorý zlodeji navštívili. Táto mladá žena, ktorá býva v dome oproti, tu dokonca v noci okolo jedenástej počula buchot a videla tri mužské postavy. Je možné, že išlo o páchatel'ov, to však vtedy netušila.“

Obyvatel'ka Hodejova: „Potom neviem, lebo odišli a nevidela som už nič. Nemysleli sme, že tak bude, že tam vykradne kostol.“

Edita Hutková, redaktorka: „Kostol v Hodejove ale nie je jediným, ktorý v noci vykradli neznámi páchatelia. Policajti vyšetrojú rovnaké krádeže aj v obciach Tachty, Nová Bašta a v Pincinej. Veriaci sú pobúrení.“

Obyvatel'ka Hodejova: „Toto nie je pekné, vojsť do kostola a kradnúť.“

Pani Margita, obyvateľka Pincinej: „Ja už bývam štyridsaťšesť rokov, ale nič také podobné, ani podobné nestalo.“

Štyri vykradnuté kostoly

Veriaci na južnom Slovensku sú rozhorčení. Ich milodary skončili v rukách zlodejov. V okruhu 50 kilometrov tam za deň vykradli štyri kostoly. Zlodejov zaujímali iba peniaze.

Viac ako storočný kostol v Pincinej, ktorý je hneď vedľa frekventovanej cesty vraj vykradli prvýkrát. Zlodeji sa v noci vyhli vysvietenej veži a do vnútra vošli zadným vchodom. V sakristii po nich farníci našli pootvárané skrinky, no veľmi rýchlo zistili, že jediné čo hľadali, boli peniaze.

Valéria Votoupalová, starostka Pincinej: „Pokladničky pri svätom Antonkovi a potom tu pri vstupných dverách boli vypáčené, rozbité.“

Anketa-Opýtaný 1: „Mysleli, že je to plné.“

Opýtaný 2: „Smutné, veľmi smutné, že ešte aj do kostola.“

Redaktorka: „O milodary prišli

Edita Hutková, redaktorka: „Spôsob vlámania bol takmer vo všetkých štyroch prípadoch rovnaký. Páchatelia vylomili hlavné, alebo bočné dvere a dostali sa dovnútra. Len do kostola v obci Tachty vošli cez okno. Zaujímal ich len obsah pokladničiek na milodary. Spolu ich vylomili a vykradli jedenásť. Škody, ktoré páchatelia napáchali, vyčísľili spolu na sedemstôpadesiat eur. Tie ale môžu byť oveľa vyššie. Nikto totiž presne nevie aká vysoká hotovosť bola vo vykradnutých pokladničkách na milodary. Rímskokatolícky farár, ktorú slúži omše v obci Pinciná, ale nevidí najväčší problém v samotnej krádeži. Myslí si, že by sa mali hľadať spôsoby na to, aby sa podobné prípady neopakovali.“

Vladimír Lálík, farár, Boľkovce: „Sme svedkami toho, že mnoho detí je aj na ulici a tu by sa tiež mohla hľadať cesta, centrum voľného času, ako sa tým deťom venovať, aby štát dopomohol aj finančne.“

Mária Faltániová, hovorkyňa KR PZ Banská Bystrica: „Keďže ide o pietne miesto, za tieto krádeže vlámaním hrozí trest odňatia slobody na tri až desať rokov. Po páchatel'och pátrame.“

TV JOJ, 20/04/2012

veriaci aj v ďalších troch kostoloch. Okrem Pincinej sa kradlo pri slovensko-maďarskej hranici v Tachtách. Päť pokladničiek vylomili zlodeji v Novej Bašte a pobúrení sú aj ľudia v Hodejove. V hodejovskom kostole sa zlodeji správali ako akrobati. Z chóru na prízemie sa spustili na pripevnenom povraze.“

Štefan Illéš, starosta Hodejova: „Ja som nechcel veriť vlastným očiam, že aj takéto dačo sa môže stať. Stadiť sa pustili cez lano dole a prosté tam rozbili čo ... tie malé pokladničky.“

Redaktorka: „Sakrálne predmety v kostoloch nechali na pokoji. Rozbili však veci za 730 eur. Koľko peňazí si zlodeji z pokladničiek odniesli, nevedno.“

Valéria Votoupalová, starostka Pincinej: „Po Veľkej Noci boli tieto pokladne vyprázdnené.“

Pápež Benedikt XVI. adresoval list biskupom Nemecka a Rakúska

Pápež Benedikt XVI. adresoval list biskupom Nemecka a Rakúska. V budúcnosti sa má v týchto krajinách počas slávenia svätej omše používať ako preklad slov premenenia Pro multis, slovné spojenie Za mnohých. Podľa pápeža táto formulácia vernejšie zodpovedá biblicky zachovaným Ježišovým slovám. Téma sa venuje redaktor Ján Sabol: „Benedikt XVI. list zaslal predsedovi Konferencie biskupov Nemecka arcibiskupovi Robertovi Zollitschovi a dal na vedomie predsedovi Konferencie biskupov Rakúska, kardinálovi Christophovi Schönbornovi. V liste sa pápež venuje správne prekladu slov premenenia Pro multis, počas eucharistickej modlitby svätej omše. Preklad Pro multis slovami Za všetkých nebol jednoduchým prekladom, ale interpretáciou, ktorá bola a je opodstatnená a je skôr výkladom, ako prekladom. Stojí v pápežovom liste. Pápež ďalej v liste vyzval všetkých spolubratov, aby ľud na zmenu slov premenenia pripravili dôslednou katechézou. Podstatné dôvody pápež uvádza v druhej polovici listu. Podľa rozhodnutia Svätej Stolice v novom preklade rímskeho misála sa má zachovať pokiaľ možno slovný preklad z latinčiny. Po novom tak pri eucharistických modlitbách bude, Toto je kalich mojej krvi, ktorá sa vlieva za vás i za mnohých na odpustenie hriechov. Podľa kardinála Schönborna pápež svojím listom povzbudil biskupov k vernosti Ježišovým slovám. Arcibiskup Zollitsch zasa označil stanovisko listu za vysvetlenie a ukončenie diskusie. KAP a PEK/Rádio Lumen, 26.4.2012

Redaktorka: „Teraz po nich pátra polícia. Za bežnú krádež by im hrozili dva roky. V tomto prípade je to ale viac.“

Telefonuje Mária Faltániová, krajská policajná hovorkyňa Banská Bystrica: „Keďže ide o pietne miesto, za tieto krádeže vlámaním hrozí trest odňatia slobody na tri až desať rokov.“

Vladimír Lálík, rím.-kat. farár v Pincinej: „Títo ľudia sú nasmerovaní k tomu, že oni z ničoho nepocitujú strach.“

Lenka Stanková
Markíza, 20/04/2012

Svadobný boom v Prešove

Prešov zaznamenáva svadobný boom. Za rok si svoje áno povie v metropole Šariša takmer šesťsto párov. Najmä v kostoloch. Objednať sa tak musia Východniari vopred. Rastie aj takzvaná sobášna turistika.

Sobášov je viac, len v tejto farnosti na Sekčove počas nedele neraz kňaz prečíta aj devätnásť ohlások. V celom meste si už tento rok áno pred Bohom povedalo vyše tridsať párov.

Marek Kreheľ, správca farnosti Prešov-Sekčov: „My povedzme tu v našej farnosti badáme taký dvadsať-percentný nárast záujemcov o sviatosť manželstva.“

Redaktorka: „Východ ešte žije tradíciami a pre tunajších je sobáš posvätným a zároveň prvým krokom k vytvoreniu rodiny a spoločného bývania. Uzavretie sobáša sa plánuje. Snúbenci musia zosúladiť voľný termín v kostole a reštaurácii a tak sa neraz sťahujú za hranice svojich farností.“

Lucia, nevesta z Prešova-Sekčova: „Bol tu problém s termíni, takže sme volili druhú alternatívu a išli sme do susednej farnosti Solivar.“

Marek Kreheľ, správca farnosti Prešov-Sekčov: „Minulý týždeň sme

tu mali štyri sobáše, tento víkend výnimočne jeden, ale potom zase sa to narastá.“

Redaktorka: „Svoje áno si môžu snúbenci povedať aj na prešovskej radnici. Tu však problém so skorým objednávaním nehrozí. Ak sa nahlásite v pondelok, civilný sobáš môžete mať už vo štvrtok, alebo klasicky v sobotu.“

Veronika Kmetóny Gazdová, hovorkyňa MsÚ Prešov: „Takou perličkou je aj to, že od pol druhej, kedy sa sobáša v sobotu, sme mali aj päť sobášov.“

, redaktorka: „Podľa sociologičky za zvýšeným počtom aktuálnych sobášov je silná populačná generácia, ktorá sa práve teraz rozhodla pre manželstvo. Priaznivé je, že mesto bude prepisovať počty vlastných obyvateľov.“

Luba Kráľová, sociologička: „Zaiste i táto zvýšená sobášnosť je paralelná vlastne tejto zvýšenej pôrodnosti.“

Redaktorka: „Ďalší silný svadobný mesiac tu v Prešove bude september. V niektorých farnostiach je dokonca tento termín silnejší ako ten po Veľkej Noci.“

Diana Murdziková, STV 2, 23/04/2012

Požiadavky cirkvi na vládu

Zástupcovia katolíckej a evanjelickej cirkvi majú viaceré požiadavky na novú vládu. Veria, že ich dostanú aj do programového vyhlásenia. Vládny Smer zatiaľ nechce prezradiť, ktoré požiadavky cirkvi odobrí a ktoré nie.

Viac náboženstva na školách a zachovanie nedele dňom pracovného voľna. Aj také sú podnety katolíkov a evanjelikov na novú vládu. Aj preto sa zástupcovia cirkví stretli s viacerými ministrami Ficovho kabinetu. Napríklad s ministrom školstva, práce a rovnako navštívili aj rezort spravodlivosti.

Miloš Klátik, generálny biskup Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania: „Bolo to na ich pozvanie, tak ako aj ku okrúhlemu stolu, je to dialóg skôr v tom zmysle pozitívnom, že sme to dali na dve A4 hlavne v oblasti diaľkónie alebo vzťah cirkvi - štát.“

Stanislav Zvolenský, katolícky arcibiskup: „Veľmi by sme sa tešili, keby sa do programového vyhlásenia vlády

dostal podnet na ochranu rodiny, predovšetkým viacdetných rodín, potom podnet pre náboženskú výchovu.“

Redaktorka: „Zástupcovia cirkví majú však aj ďalšie požiadavky, napríklad aby boli rovnako ako štátne, financované aj cirkevné školy a sociálne zariadenia.“

Monika Počátková, hovorkyňa strany Smer-SD: „Môžem potvrdiť, že predstavitelia cirkví predložili svoje požiadavky. Jednotlivé ministerstvá ich vyhodnotili, no to, ktoré konkrétne návrhy budú aj zapracované do programového vyhlásenia vlády, zatiaľ nebudeme konkretizovať, keďže na jeho finálnej podobe sa stále pracuje.“

Redaktorka: „Podľa analytika cirkev si presadí iba časť svojich požiadaviek.“

Martin Klus, politológ: „Napríklad ten nedel'ný predaj, tam je tlak rovnako zo strany cirkvi, ako aj odborov, takže tam si viem predstaviť, že by možno Robert Fico ustúpil. Z tých

Mŕtvi ožili

Americký zápisník

Počkajte, hneď sa vám na to pozriem, zareagovala postaršia dáma na žiadosť mladého páru. Uprostred krásneho dňa hľadali hrob krajana. Tá pani však nezačala ťukať do počítča. Vyrasila k veľkému stolu, odklopila vrchnák a odhalila tisíce popísaných papierikov. Kartotéka, pripomienka starých čias knižníc, ale tiež dôkaz, že krajanské cintoríny nepatria v Amerike medzi bašty modernosti. Ten mladý pár hľadal hrob príbuzného, ktorý žil v časoch, keď Chicago bolo najviac československé mesto mimo Európy a miestny cintorín patril k najvyužívanejším v meste. K miestu posledného odpočinku príbuzného ich nakoniec odprevadil sám správca cintorína vyzbrojený papierovou mapou. Keby ten párik hľadal niekoho na cintoríne vzdialenom len o tri hodiny ďalej na juh, mohli by použiť svoj smartphon a ešte sa zapojiť do kruhu priateľov konkrétneho mŕtveho na Facebooku. Digitálna revolúcia, sociálne siete a previazanosť na reálny svet s tým virtuálnym prišla i do takej nezvyklej oblasti, akou je pohrebništvo. Istá firma v štáte Indiana prišla s radikálnou inováciou. Okrem mena, dátumu narodenia a smrti, citátu či fotografie, dáva na náhrobné kamene aj čiarový kód. Stačí ho načítať svojím telefónom a hneď sa zobrazí internetová stránka s fotkami, údajmi o pochovanom či historkami z jeho života. Záujem je údajne veľký. V tomto ohľade sa tak konečne zmieria skeptici s veriacimi, ateisti aj všetci, ktorí vyznávajú vieru v Boha. Tento vynález dáva definitívnu odpoveď na otázku, či existuje život po živote. I keď iba ten virtuálny.

Anetta Kubalová, SME 24/04/2012

ostatných požiadaviek, tam možno dôjde k nejakým zásadnejším rokovaniam. Nepredpokladám, že by boli veľmi úspešní.“

Redaktorka: „Predstavitelia cirkví očakávajú, že premiér Robert Fico ich pozve na stretnutie ešte raz a to tesne predtým, ako zosumarizuje programové vyhlásenie vlády.

Simona Šimanová, STV 1, 24.4.2012

Rýchlorastúce vrbý sa (ne)ujali

Rýchlo rastúce vrbý mali zachrániť lesy v Slovenskom raji pred nájazdmi Rómov, ktorí ich chodili kľčovať. Realita je však taká, že osadníci dodnes nijaké vrbý nepesujú. Toto energetické palivo neoslovilo ani teplárne. Pod Tatrami síce nájdete polia, kde takáto vrbá na biomasu rastie, no ide len o odvážny experiment farára.

Toto je jedna z vrbových plantáží pod Tatrami. Je na cirkevnej pôde a dohromady zaberá 40 hektárov. Šéfuje jej katolícky farár, ktorý sa v obci Žakovce stará o 250 bezdomovcov a chorých ľudí. On štiepkou z vrbý vykuruje všetky budovy a nevie si ju vynachváliť.

Marián Kuffa, katolícky farár z obce Žakovce: „Vynikajúce, dá sa s tým dobre kúriť, dobre sa s tým kúri.“

Redaktor: „Takýto čulý ruch je už pár dní na plantáži. Ľudia, ktorých kňaz prichýlil na svojej fare zbierajú úrodu. No a toto je výsledok.“

Marián Kuffa, katolícky farár z obce Žakovce: „Nie sme odborníci, ale vieme amatérsky povedať, že nám to veľmi veľmi pomohlo táto štiepka.“

Redaktor: „Za štyri roky vyrástli vrbý do vyše piatich metrov. Nie je to tak dávno, čo si takéto stromy mali pri osadách pestovať chudobní Rómovia. Šéf národného parku hovorí, osadníci ich nepestujú a z jednoduchého dôvodu sa nenašiel nikto kto by to robil za nich.“

Bedřich Hájek, riaditeľ Národného parku Slovenský raj: „Rómovia, keď by chceli to drevo získať, tak museli by za to niečo zaplatiť a im je jednoduchšie v blízkosti si ísť do lesa a nakradnúť si to drevo.“

Redaktor: „Zisťovali sme aj to, či rýchlo rastúce vrbý oslovili aspoň teplárne. Tá najväčšia košická, o vrbách ani len neuvažuje a v Prešove tvrdia, že pestovať tieto stromy by sa im neoplatilo.“

Natália Banduričová, Spravbyť komfort Prešov: „Ani neviem o tom, že by niekde v blízkosti niektorý z našich dodávateľov a máme ich asi desať, bral takúto drevinu rýchlorastúcu aby ju používal na štiepkovanie.“

Redaktor: „Vo Východnej zas naopak chcú vrbami vykurovať. Tamojší poľnohospodári ich vysadili, no experiment sa skončil fiaskom, stopli im ho ochranári.“

Pavol Majko, riaditeľ Tatranského národného parku: „Tá plantáž tam nemá čo robiť, ide o nepôvodné druhy drevín s pochybným genetickým pôvodom a navyše v ochrannom pásme národného parku.“

Redaktor: „Zdá sa, že rýchlorastúce vrbý až na pár výnimiek ostali na Slovensku zatiaľ len ako experiment. Veľké teplárne táto plodina obzvlášť neoslovila a Rómom dodnes nikto neukázal ako a kde tieto stromy pestovať. No a farár spod Tatier netají, že on sa s vrbou trápi bez akýchkoľvek mechanizmov a nebyť ľudí z farby, tak by to tiež zrejme úplne zabalil.“

Ján Tribula, TV Markíza, 24.4.2012

Súkromné školy v ohrození

Chcú siahnuť na peniaze súkromných a cirkevných škôl. Školskí odborári navrhli, aby štát pravidelne dotoval iba štátne školy. Aj to je v požiadavkách, ktoré predložili ministromi Dušanovi Čaplovičovi. Odborári tvrdia, že nechcú školy zlikvidovať, ale iba upratať v peniazoch.

Neštátne školy sú na nohách a v nich vyše 5500 učiteľov. A dôvod? Požiadavky školských odborárov čierne na bielom. Chcú zmeniť financovanie škôl tak, aby peniaze zo štátneho rozpočtu dostávali iba štátne školy. Cirkevné a súkromné by podľa odborárov dostávali dotácie iba v mimoriadnych prípadoch.

Saskia Repčíková, Asociácia súkromných škôl: „Takáto požiadavka je protiústavná a diskriminačná. Tieto prostriedky sú určené na mzdy a prevádzku škôl, čiže odborový zväz tým vlastne navrhol ministerstvo, aby siahlo na mzdy učiteľov v súkromných školách.“

Neštátne základné a stredné školy

súkromné 2 575 učiteľov
cirkevné 3 063 učiteľov

zdroj: UIPŠ

Soňa Bubeníková, riaditeľka súkromnej ZŠ: „Mohlo by to ohroziť teda existenciu našej školy. Museli by sme navýšiť školné, čo by zase pre veľké množstvo rodičov znamenalo aj to, že by si jednoducho nás nemohli dovoliť.“

Redaktorka: „Existenčné problémy by zrejme čakali aj cirkevné školy. Tie školné od žiakov nevyberajú a zostali by prakticky bez prostriedkov.“

Mons. Stanislav Zvolenský, Predseda KBS: „Všetci občania, medzi nimi aj katolíci, platia rovnaké dane,

z ktorých sú financované školy a školské zariadenia bez ohľadu na zriaďovateľa. Zmluva o katolíckej výchove a vzdelávaní so Svätou Stolicou garantuje katolíckym školám financovanie v rovnakom rozsahu ako majú ostatné školy.“

Redaktorka: „Ako to teda školskí odborári so zmenou mysleli? Ešte ráno nám ich šéf rozhovor prisľúbil. Popoludní odborári zaradili spiatočku. Nechcú sa k tomu vyjadrovať. O všetkom sa vraj zatiaľ iba rokuje. No Pavel Ondek tvrdí, že nechcú zlikvidovať ani súkromné, ani cirkevné školy. Iba chcú upratať rozdeľovaní peňazí. Navyše financovanie by sa vraj mohlo zmeniť iba pre vznikajúce neštátne školy, lenže o nových školách sa v požiadavkách nepíše.“

Základné školy na Slovensku

štátne 2048

súkromné 39

cirkevné 115

zdroj: UIPŠ

Stredné odborné školy

štátne 362

súkromné 89

cirkevné 19

zdroj: UIPŠ

Saskia Repčíková, Asociácia súkromných škôl: „Či sa bude týkať tých škôl, ktoré existujú alebo nových škôl, je to rovnako protizákonné.“

Redaktorka: „Na názor sme sa pýtali aj ministerstva školstva. Neúspešne. S odborármi sa dohodlo, že budú spoločne na túto tému mlčať. Podľa našich informácií však rezort školstva návrh odborárov zatiaľ neodmietol. Údajne čaká na prepočty z ministerstva financií. Koľko eur by táto zmena priniesla, potom sa rozhodne čo bude ďalej.“

Andrea Šprochová
TV Markíza, 24.4.2012

Kláštor v Melku inšpiroval aj Umberta Eca

Kláštor neupadol. Mnísi sa venujú mládeži, v záhradách počuť chorály. Rozľahlý kláštor dnes síce slúži benediktínom, ale vo vyhradených sálach sa konajú výstavy a koncerty.

Ak ste čítali slávny román Umberta Eca *Meno ruže*, určite si spomeniete na postavu Adsona z Melku, rozprávača príbehu. Ako starý mních spomína v kláštornej cele na tajuplné udalosti zo svojej mladosti. Nečudo, že Eca inšpirovalo práve opátstvo v Melku: je to jeden z najkrajších kláštorov v Rakúsku a zároveň najväčší benediktínsky kláštor v Európe. Už od 11. storočia bol kultúrnym a duchovným centrom Dolného Rakúska, najskôr ako hrad Babenbergovcov, neskôr ako benediktínsky kláštor. Do Melku sa dostanete jednoducho: autom po diaľnici A1. Nemôžete ho minúť rozľahlú stavbu v pastelových farbách na vysokej skale uvidíte už z diaľky.

Honosná architektúra

Dnešná podoba kláštora, ktorý sa staval takmer štyridsať rokov, vznikla v prvej polovici 18. storočia podľa plánov Jakoba Prandtauera. Architektovou ambíciou bolo vytvoriť výnimočné dielo – a nepochybne sa mu to podarilo. V čase, keď katolíckou Európou otriasala cirkevná reformácia, mala honosná, bohato zdobená baroková architektúra ohromiť veriacich prepychom a príslubom podobného blahobytu vo večnosti. Západné priečelie palácovej stavby, ktoré pripomínalo obrovský kamenný organ, situoval Prandtauer k Dunaju. Dominantou objektu sa stali dve nádherné barokové veže. Rozsiahly kláštorný areál má niekoľko vnútorných nádvorí. Nachá-

dza sa v ňom asi 500 izieb a celý jeden trakt bol pôvodne vyhradený pre prípadné návštevy cisára, čo znamenalo, že sa v histórii cisárstva použil asi len trikrát.

Gymnázium aj výstavy

Dnes využívajú benediktíni celé opátstvo. V jednej časti zriadili prestížne cirkevné gymnázium, v iných sálach sa pravidelne konajú výstavy, koncerty a ďalšie kultúrne podujatia. Nájdete tu i reštauráciu, v ktorej servírujú vína z kláštorných vinohradov.

Mramorová sála

Klenotmi opátstva sú mramorová sála určená na prijímanie oficiálnych návštev a knižnica s viac ako 100-tisíc zväzkami a krásnymi stropnými freskami Paula Trogera. V úžase zastanete nad výzdobou kláštornej baziliky s mnohými dômyselne prepracovanými prvkami, balustrádami a postrannými kaplnkami, ako aj obrovskými zlatými girlandami na hlavnom oltári a sarkofágom s ostatkami svätého Kolomana. Dojem umocňuje denné svetlo dopadajúce dovnútra cez kupolu. Heslo svätého Benedikta bolo „modli sa a pracuj“. Meditatívny rozmer benediktínskej filozofie potvrdzuje šesťhektárová záhrada opátstva upravená v štýle anglického parku. V korunách stromov sú umiestnené reproductory, z ktorých znejú chorály. Ak sa prejdete v tieni vyše dvestoročných líp po chodníku svätého Benedikta, môžete rozjímať nad radami mníchov a zakladateľov rádu. Zo záhrady je krásny výhľad na údolie Dunaja a za ním zvlnenú vinohradnícku oblasť Wachau.

Barbora Škovierová, SME, 25.4.2012

Najmenej ľudí v Trnavskom kraji

Štatistický úrad zverejnil ďalšie zaujímavé údaje z vlaňajšieho sčítania obyvateľov. Už napríklad vieme, že najmenej ľudí žije v Trnavskom kraji a zdá sa, že aj najmenej mužov na celom Slovensku, pretože ženy sú tam v dosť veľkej prevahe.

V Trnavskom kraji žilo počas vlaňajšieho sčítania obyvateľov takmer 555 tisíc ľudí, čo je najmenej spomedzi všetkých slovenských krajov. No a žije v ňom o niečo viac žien ako mužov. V porovnaní so sčítaním

spred 10 rokov sa zvyšuje vek obyvateľstva, teda starneme a mladých je stále menej. Z výsledkov ale vyplýva, že sa nám zvyšuje vzdelanostná úroveň. Najpočetnejšími národnosťami sú slovenská a maďarská. K maďarskej sa najviac obyvateľov prihlásilo v Nitrianskom a potom v Trnavskom kraji. No a dominantné postavenie má stále rímskokatolícka cirkev. Najviac obyvateľov, až 70%, sa k nej prihlásilo v Nitrianskom kraji.

TV JOJ, 25/04/2012

Do vzácneho chrámu zateká voda

Chrám sv. Jakuba v Levoči má poškodenú strechu. Národnú kultúrnu pamiatku, v ktorej dominuje najväčší drevený oltár na svete, počas prudkých dažďov zatápa. Zrejme je za tým nekvalitne urobená rekonštrukcia strechy.

Tá prešla iba pred 11 rokmi rozsiahlou rekonštrukciou. Strecha vo vzácnom gotickom chráme zateká na troch miestach. Pri prudkom lejaku steká voda po dvoch masívnych stĺpoch v strede chrámu a v zadnej časti kostola, kde je krstiacia kaplnka. Na kamenných múroch vidno mapy.

Monika Černáková, sprievodkyňa: „Vzniká tam mokry fľak. Vidíte, že tečie voda stadiaľto spod strechy. Netečie to, že by kvapkalo, ale jednoducho po stene to tečie.“

Redaktorka: „Na návštevníkov kostola padá omietka. Unikátny najvyšší drevený gotický oltár na svete z dielne majstra Jána Pavla našťastie ohrozený nie je. Tunajší dekan hovorí, že strecha je od samého začiatku zle spravená.“

František Dluhoš, dekan: „Zle bola vybratá krytina, po prvé, nebola dokonale urobená.“

Gabriel Lukáč, vedúci Krajského pamiatkového úradu v Prešove: „My sme predpísali tvrdú pálenú krytinu s režným povrchom. My sme vychádzali vtedy z pôvodnej krytiny, ktorá tam bola, určite dnes by sme navrhli na použitie škridly.“

Redaktorka: „S opravou strechy skončili v máji 2001. Podľa dekana sa problémy začali počas víchrice vo Vysokých Tatrách v novembri 2001.“

František Dluhoš, dekan: „Vtedy strhlo asi 1200 štvorákov a narušilo celistvosť strechy.“

Redaktorka: „Šarapatu robí aj nezvyčajná dvojité strecha na kostole. Voda steká z vrchnej časti na spodnú.“

Alžbeta Pitoráková, vedúca investičnej výstavby MsÚ: „V súčasnej dobe máme voľne položené krytiny. Nie sú vhodné na tento typ strechy. Technológia na tú dobu možnože vyhovovala, ale vidíme, že asi nie.“

Redaktorka: „Mesto sa chce pustiť do opravy strechy nanovo ešte tento rok. Rekonštrukciu by mal zaplatiť Úrad vlády.“

Marie Melniková
STV 1, 24.4.2012

Vzácný taliansky obraz na Slovensku

Útek do Egypta. Jeden z najvzácnejších obrazov Jacopa Bassana, majstra talianskej renesancie, exkluzívne vystavuje Galéria mesta Bratislavy. Takmer 30 rokov neopustil Taliansko. Je majetkom obrazárne mestského múzea Bassano del Grappa. Dielo približuje významný okamih benátskeho maliarstva, ktoré sa vtedy v Európe tešilo mimoriadnej priazni.

Tento Bassanov obraz potešil v 20. storočí oko milovníkov len 4 razy, keď putoval do Lausane, do Londýna a dvakrát sa ocitol aj v Benátkach. Slováci ho môžu obdivovať v Mírbachovom paláci do konca júna. Jacopo dal Ponte, nazývaný tiež Bassano, uznávaný v celej Európe, vytvoril Útek do Egypta v roku 1534 ako ranné dielo.

Guiliana Ericani, riaditeľka Mestského múzea v Bassane del Grappa: „Mohol mať 20 až 24 rokov, presne to nevieme. O dátume jeho narodenia nie sú presné dokumenty. Vieme však, že v tom čase opakovane navštevoval Benátky, keďže tam pôsobil aj mladý maliar Tizziano. Keď sa pozrieme na toto konkrétne dielo, je tam evidentný vplyv jednej Tizzianovej fresky, kde je tiež zachytená Madona s dieťaťom.“

Redaktorka: „Maľovaný výjav zachytáva scénu z evanjelia. Svätá rodina uteká z Betlehema do Egypta pred zúfalým vraždením Herodesa. Čaro obrazu je v jednoduchosť príbehu a použitých foriem.“

Guiliana Ericani, riaditeľka Mestského múzea v Bassane del Grappa: „Jacopo Bassano doslova vyskloňoval vo výtvornom prevedení naturalizmus vo všetkých svojich spôsoboch. Tento obraz vytvoril na objednávku ako oltárne dielo tak, aby veriaci, ktorý navštevuje kostol svätého Girolama v Bassane pri pohľade naň automaticky spoznal toto prostredie.“

Teresa Triscari, riaditeľka Talianskeho kultúrneho inštitútu v Bratislave: „Privezením tohto diela na Slovensko sme sa zapojili do osláv 500. výročia narodenia tohto renesančného maliara. Obraz nám zapožičalo Mestské múzeum v Bassano del Grappa, kde sa nachádza asi 20 maliarových obrazov nevyčísliteľnej hodnoty.“

Redaktorka: „Spomínaná zbierka je najvýznamnejšia stála zbierka diel umelca zo 16. storočia.“

Natália Lenárdová, STV 1, 25/04/2012

Ružomberok má novú dominantu, budovu knižnice tamojšej Katolíckej univerzity

Ružomberok získava novú dominantu. 5-podlažnú budovu knižnice tamjšej Katolíckej univerzity. Jej hrubá stavba už stojí a škola ju chce otvoriť do konca tohto roka. A to nielen pre svojich študentov. Viac povie Milan Velecký, redaktor: „Vstup do Ružomberka smerom od Žiliny už stráži jeho nová dominanta. Zatiaľ len hrubá stavba budúcej knižnice Katolíckej univerzity. Jej rektor Tadeusz Zasepa verí, že na jeseň tam budú sťahovať nielen knihy.“

Tadeusz Zasepa, rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku: „Knižnica bude nielen na skladovanie kníh, ale bude tiež aj digitalizácia tých kníh, takže na celom svete to budú môcť ľudia využívať. Budú tu priestory na výstavy diel slovenských umelcov, ale tiež zahraničných.“

Redaktor: „Má sa stať novým centrom stretávania sa študentov, pedagógov a iných záujemcov o vzdelanie, umenie a podobne. Jej architekt Stanislav Šutvaj priznáva, že keď budovu navrhoval, neveril, že sa niekedy bude aj stavať.“

Stanislav Šutvaj, architekt knižnice: „Na Slovensku sa knižnic nestavia veľa, na rozdiel od okolitých

krajín. Aj preto mala by byť iná. Celá stavba, celá knižnica je riešená ako mozog, ako srdce celého univerzitného kampusu.“

Redaktor: „Jej stavbu nespomalila ani zima s extrémnymi mrazmi a jej staviteľ Vladimír Duchoň tvrdí, že do jesene ju stihnú postaviť, aj keď škola stále prichádza s novými požiadavkami ako by knižnica mala vyzerať.“

Vladimír Duchoň, staviteľ knižnice: „Celkový charakter fasády sa napríklad dosť radikálne zmení, že tých presklenných častí bude výrazne viac ako sa pôvodne plánovalo, aby to bol objekt, ktorý osloví človeka ktorý sem vstúpi, hlavne študentov.“

Redaktor: „Knižnica by mala stať viac ako 8 miliónov eur. Škola zatiaľ prestavala 15% z tejto sumy. Jej rektor Tadeusz Zasepa pripomína, že veľkú časť nákladov kryjú aj z darov cirkvi a veriacich.“

Tadeusz Zasepa, rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku: „Treba ukázať cieľ. Keď sú oni presvedčení že to je dobré, že to je potrebné, zúčastnia sa na výdavkoch. Bez podpory Európskej únie by sme sa ani nepohli.“

Rádio Regina, 25/04/2012

20 detí uväznených v kostole

Okolo dvadsať detí zostalo uväznených v sakristii kostola. Farár ich vystrašené a uzimené nechal vo svätostánku hodiny. Zamkol dvere, pretože sa domnieval, že skupina prišla do kostola kradnúť sakrálné predmety.

Všetko sa odohralo v noci v tomto kostole. Ibaže v ňom neboli lupiči, ale študenti miestnej školy.

Študent: „My sme tam išli hrať večernú hru, keď škola poriadala akciu „Dobro a zlo“ a to bola taká hra na zblíženie kolektívu a triedy.“

Redaktorka: „Ale zostali tam uväznení, pretože sa za nimi zabuchli dvere a nedali sa otvoriť.“

Hana Klečelová, hovorkyňa Polície Jičín: „Trieda stredoškolákov, ktorá v neskorých večerných hodinách kostol navštívila, sa nemohla

dostať von. Z tohto dôvodu sa najskôr obrátili na farára.“

Redaktorka: „Farár im ale neuveril. Myslel si, že niekto prišiel kostol vykradnúť a zavolať políciu.“

Študent: „Kňaz im začal hovoriť, že sme zloději a niečo podobné.“

Tomáš Hlavatý, Mestská polícia Hořice: „Hliadka po tom, čo prišla na miesto, zistila, že sa jedná o skupinu študentov z miestnej kamenickej školy. Po kontaktovaní pána dekana bolo zistené, že došlo k nedorozumeniu.“

Redaktorka: „Aj keď sa skupina značne premrznutých, zhruba dvadsiatich študentov z kostola dostala až po niekoľkých hodinách, našťastie sa nikomu nič nestalo. Namiesto zblížovania zažili poriadnu nočnú bojovú situáciu.“

Jana Šťásková, TV JOJ, 24.4.2012

Budeme viac pracovať, dva sviatky sa zrušia

Zamestnanci budú pracovať o dva dni v roku viac, ako boli doteraz zvyknutí. Aj to má byť podľa informácií Pravdy v novom programovom vyhlásení vlády, ktoré zajtra schváli kabinet premiéra Roberta Fica. S požiadavkou nižšieho počtu voľných dní prišli zamestnávateľia a vláda zvažuje, že dva dni pracovného pokoja naozaj ubudnú. „Veľa vecí, ktoré budú naznačené v programovom vyhlásení ohľadne počtu sviatkov, ale aj ďalšie, sa budú riešiť na fóre, ktoré chceme ihneď konštituovať s partnermi sociálneho dialógu, a to bude Rada pre solidaritu a rozvoj,“ povedal šéf zboru poradcov premiéra Vladimír Faič. Konkrétnejší však nechcel byť. Podľa našich informácií je predpoklad, že by sa zrušili dva štátne sviatky, z toho jeden cirkevný. Nedá sa vylúčiť, že katolícka cirkev bude mať záujem zrušiť skôr taký deň voľna, ktorý nie je spojený s cirkevne prikázaným sviatkom. Takými sú z voľných dní Veľký piatok na veľkonočné sviatky a 15. september - deň, keď Slovensko oslavuje Sedembolestnú Pannu Máriu. Veľký piatok sa však vníma skôr ako sviatok určený pre evanjelikov a Sedembolestná pre katolíkov. Zamestnávateľia zámer vlády oceňujú. „Ak to bude v programovom vyhlásení vlády, tak toto vítame,“ povedal výkonný riaditeľ Klubu 500 Tibor Gregor.

Podľa neho má Slovensko najvyšší počet štátnych sviatkov z okolitých krajín a aj v rámci Európskej únie spolu so Španielskom a Gréckom patríme medzi krajiny, kde je ich najviac. „Je to niečo, čo znevýhodňuje ekonomiku aj slovenských zamestnávateľov vo vzťahu k výške nákladov a produktivite práce. Kým konkurencia pracuje, my odдыхujeme,“ vraví Gregor. Pripomenul, že ministerstvo financií začiatkom roka vyčíslilo negatívny dosah jedného štátneho sviatku na štátny rozpočet vo výške 190 až 260 miliónov eur. „Ak by sme zrušili jeden sviatok, o toľko by vzrástol HDP Slovenska. Ak by to boli dva dni, tak by to bolo dvojnásobné číslo,“ dodal Gregor. Kresťanský demokrat

Július Brocka hovorí, že ide asi o úspech ministra hospodárstva Tomáša Malatinského, keďže je to stará požiadavka zamestnávateľov. Aj keď Brocka pozná argument, čo znamená jeden deň voľna pre HDP, pripomína, že „merať kvalitu života len podľa rastu HDP je v Európe už dávno minulosťou“. Brocka poukázal na to, že práve vďaka podpore Smeru vlní pri Zákonníku práce presadil obmedzenie nútenej práce počas sviatkov. Podľa neho by mal štát dbať na to, aby otcovia a matky boli viac s rodinami, „aby neboli ako novodobí otroci, ktorí ani nevedia, kedy je sviatok“. Poslancovi SDKÚ Ivanovi Štefancovi sa zdá, že ľudia dostanú ďalšiu istotu okrem zvyšovania daní. „Budú mať istotu, že musia viac pracovať,“ poznamenal. Na Slovensku je len 5 dní štátny sviatok, keď je podľa zákona pracovný pokoj. Je to 1. január - Deň vzniku SR, 5. júl - Sviatok Cyrila a Metoda, 29. august - výročie SNP, 1. september - Deň Ústavy SR a 17. november - Deň boja za demokraciu. Máme však ešte ďalších 10 dní, keď je tiež zo zákona voľno. Znenie vládneho programu aj s ďalšími podrobnosťami ešte nie je známe. Úrad vlády ho tají a chce ho zverejniť až v piatok po rozhodnutí kabinetu. Tvorba základného dokumentu vlády trvala takmer celý mesiac a pritom vládu ani netvorí komplikovaná koalícia. Šéf zboru poradcov predsedu vlády Vladimír Faič povedal, že základom bol program Smeru, s ktorým vyhrali voľby. Na okružlom stole premiér vyzval sociálnych partnerov odbory, zamestnávateľov, ZMOS, cirkvi, Akadémiu vied, rektorskú konferenciu a Jednotu dôchodcov Slovenska, aby predložili svoje a námety. Potom nasledovali dvojstranné rokovania rezortných ministrov o návrhoch. „Z toho vznikli kompromisy a dohoda na niektorých formuláciách. Ostatné sa dialo v poslednej fáze na úrovni tímu, ktorý je okolo mňa a na úrovni premiéra,“ vysvetlil Faič. Na otázku, čo je hlavným motívom programu a čo ho charakterizuje, odvetil, že takých postulátov je viac. „Podľa mňa by mal

vládnym programom hovoriť o základnom zámere byť vládou riešiacou istoty ľudí,“ dodal Faič. Opozícia sa zhoduje, že pri rokovaní programe vlády sa polemika bude viesť najmä o témach ako dane, dôchodky, Zákonník práce, spravodlivosť a zdravotníctvo. „V týchto oblastiach sme mali zásadne iný názor ako vláda jednej strany. Nechceme zvyšovať zaťaženie práce. Zdá sa, že Smer chce ísť touto cestou a v posledných dňoch počujeme, že Smer nechce šetriť na sebe, ale na ľuďoch. Myslím daň z dedičstva a z darovania, teda nabúrame fungujúceho systému, ktorý osem rokov dobre funguje,“ povedal Štefanec z SDKÚ. Podpredseda KDĽ Brocka je presvedčený, že dane a dôchodkový systém budú určite na prvom mieste. „Tam máme asi najrozdielnejšie pohľady so Smerom na riešenie problémov či už sanovania verejných financií, alebo jednotlivých sektorových politík.“ Brocka vidí „zrážku“ aj pri debate, ako chce Smer riešiť druhý dôchodkový pilier. Upozornil na slová premiéra, že sa majú zvyšovať dane len pre bohatých, ale v skutočnosti chce siahnuť aj na úspory ľudí v druhom pilieri. Ten podľa neho nie je žiaden luxus a aj ľudia, ktorí sú zamestnaní a sporia si na dôchodok, nie sú bohatí, ale zodpovední. „Fico sľuboval istoty a práve sporenie na dôchodok je snaha ľudí zabezpečiť si aké-také istoty na dôchodku,“ dodal Brocka. Parlament začne o vládnom programe diskutovať na budúci týždeň v stredu. Jeho schválením vláda dostane podľa ústavy dôveru. Smer má v parlamente pohodlnú väčšinu 83 kresiel zo 150.

Igor Stupňan
Pravda 26/04/2012

Padnú za obeť dva cirkevné sviatky?

Voľných dní vraj máme na Slovensku príliš veľa, smeráci plánujú niektoré zrušiť.

pokračovanie na str. 9

dokončenie zo str. 8

Podľa odborníkov sa rušeniu sviatkov nevyhneme. Z prostredia Smeru už prenikli informácie, že za obeť v malo padnúť voľno na veľkonočný Veľký piatok a 15. september, teda sviatok Sedembolestnej Panny Márie.

„Je všeobecne známe, že voľných dní máme nadbytok aj v porovnaní s inými krajinami,“ myslí si Sylvia Porubánová z Inštitútu pre výskum práce a rodiny. „Aj keď je to benefit, ktorý pracujúci vítajú, z hľadiska národného hospodárstva je to neúnosné,“ domnieva sa. O tom, že sviatkov máme veľa, je presvedčený aj ekonóm z KDĽ Anton Marcinčin, prekvapuje ho však, že s takýmto krokom prichádza ľavica. „Je to tvrdo pravicový krok a v ústrety zamestnávateľom. Je to niečo, na čo sa odhodlávala pravica, ale nikdy na to nenašla dost' odvahy,“ vraví Marcinčin. Neverí však, že na Slovensku by za obeť mali padnúť práve cirkevné sviatky. „Mám za to, že Smer má veľmi dobré vzťahy s cirkvou, čiže nečakám takúto aktivitu,“ myslí si.

Zamestnávatelia: Víťame to

„Podporujeme to, je to tak trochu na návrh zamestnávateľov,“ povedal generálny sekretár Asociácie zamestnávateľských zväzov Oto Nevický. „Podľa prepočtov jeden sviatok stojí štát 180 miliónov eur. Treba zvážiť, ktoré sviatky zrušiť, aby sa neukrivilo ani zamestnancom, ani zamestnávateľom. Ale pri súčasnom stave ekonomiky je to nutné.“ Nevický netvrdí, že musí ísť o cirkevné sviatky a vie, že zamestnancov táto správa nepoteší. „Ale viac ich poteší, keď sa sviatky zrušia a ekonomika bude mať určitý vývoj a bude vyššia zamestnanosť,“ povedal.

Brocka je za viac voľna

Na rozdiel od svojho straníckeho kolegu z KDĽ je Július Brocka za viac voľných dní. Aj podľa neho obmedzením počtu sviatkov chce vláda vyjsť v ústrety zamestnávateľom. „Angažujem sa už dlhšie za to, aby ľudia mohli mať viac voľna, zatiaľ neúspešne. Chceme, aby mohli rodiny tráviť sviatky spolu. A je jedno, či to je štátny sviatok, alebo nedeľa“.

(irk), Plus jeden deň 27/04/2012

Sviatkov sa nechce nik vzdať

Ak sa vláda naozaj rozhodne okresať počet dní, v ktoré sa na Slovensku nepracuje, čaká ju ťažké vyjednávanie. Dni pracovného pokoja je síce do roka pätnásť, ale najšť spoločenskú zhodu na tom, ktoré z nich by sa mohli zrušiť, je takmer nemožné. Hoci podľa sociologičky ľudia dnes na podstatu sviatkov zabúdajú a vnímajú ich len cez pracovné voľno, o žiaden z nich by nechcela prísť ani cirkev, ani tí, čo sa hlásia k hodnotám, ako je SNP, 1. máj či Deň víťazstva nad fašizmom. „Ak vláda chce niečo také urobiť, nech tak spraví sama. Od nás k tomu však podporu nemôže čakať,“ hovorí generálny dozorca evanjelickej cirkvi Pavel Delinga s tým, že priestor na rušenie cirkevných sviatkov evanjelici nevidia. „Veľký piatok by to v žiadnom prípade nemal byť, lebo to je pre evanjelikov najväčší sviatok v roku. Dá sa povedať, že Vianoce sú viacmenej slávnostná záležitosť, no toto je umučenie Krista, a teda rušenie takého sviatku by pre nás bolo neprijateľné,“ pokračuje. Výkonný sekretár Konferencie biskupov Slovenska Anton Ziolkovský včera povedal, že si počkajú, kým uvidia definitívnu podobu programového vyhlásenia. „Niektoré sviatky sú totiž súčasťou Rámcovej zmluvy medzi Slovenskom a Svätou stolicou,“ skonštatoval s tým, že ak by návrh zmluvu rešpektoval o zmenách by sa dalo hovoriť. O svoje miesto v kalendári sa však boja aj ďalší. Člen predsedníctva Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov Ladislav Jača napríklad tvrdí, že rušenie Dňa víťazstva nad fašizmom by bolo veľkým omylom. „Tieto veci si treba pripomínať, aby sme nezabúdali na obeť prvej aj druhej svetovej vojny, aby to bolo memento a aby sa podobné veci už nikdy neopakovali,“ vraví s tým, že ubrať by navrhoval skôr zo sviatkov cirkvi. Slovensko patrí v rámci Európskej únie ku krajinám s najvyšším počtom voľných dní. Okrem piatich štátnych sviatkov máme aj desať ďalších dní, ktoré sú vyhradené ako dni pracovného pokoja. Tie už berú ľudia

podľa sociologičky Sylvie Porubánovej ako samozrejmosť, a preto ich rušenie neuvítajú bez ohľadu na to, o ktoré pôjde. „Je to pomerne významný benefit, ktorý má verejnosť za deň voľna a relaxu, čiže to bude vnímať ako odobratie niečoho, na čo má nárok,“ hovorí. Aj keď na pôvod sviatkov dnes podľa nej už myslí málokto, väčší nesúhlas by pravdepodobne vyvolalo vyškrtnutie Veľkého piatku. „Tam je tradícia hlbšia a spája sa to aj s Veľkonočným pondelkom, čiže je to už taká samozrejmosť štyroch voľných dní, a to aj so súvislosťami, ktoré sa týkajú spirituality. Je to taký paradox aj v porovnaní so susedným Českom, kde už tradične Veľký piatok nie je sviatkom,“ pokračuje sociologička. Presné mená sviatkov, ktoré by z kalendára mali vypadnúť, by mali byť známe až po diskusii vlády so sociálnymi partnermi.

Peter Kováč, Pravda 27/04/2012

Sviatky na Slovensku

- 1. január Deň vzniku Slovenskej republiky - štátny sviatok
- 6. január Zjavenie Pána (Traja králi) - deň pracovného pokoja
- marec-apríl Veľký piatok - deň pracovného pokoja
- marec-apríl Veľkonočný pondelok - deň pracovného pokoja
- 1. máj Sviatok práce - deň pracovného pokoja
- 8. máj Deň víťazstva nad fašizmom - deň pracovného pokoja
- 5. júl Sviatok svätého Cyrila a Metoda - štátny sviatok
- 29. august Výročie SNP - štátny sviatok
- 1. september Deň Ústavy Slovenskej republiky - štátny sviatok
- 15. september Sedembolestná Panna Mária - deň pracovného pokoja
- 1. november Sviatok všetkých svätých - deň pracovného pokoja
- 17. november Deň boja za slobodu a demokraciu - štátny sviatok
- 24. december Štedrý deň - deň pracovného pokoja
- 25. december Prvý sviatok vianočný - deň pracovného pokoja
- 26. december Druhý sviatok vianočný - deň pracovného pokoja

Prekážky v manželstve

Ak poznáte prekážku pri uzatváraní manželstva, prehovorte teraz alebo mlčte navždy. Táto veta je známa nielen z filmov, ale aj z našich kostolov, kde zaznieva pred sobášom dvoch snúbencov. Viete však čo konkrétne to znamená?

Podľa cirkevného práva existuje oficiálne 12 prekážok prečo nemôžu byť muž a žena zosobášení.

Mons. JCDr. Tibor Hajdu, právnik Arcibiskupského úradu BA: „Najčastejšie sa stretávame s prípadmi, kedy nie je možné uzatvoriť manželstvo pre takzvanú prekážku existujúceho zväzku.“

Redaktorka: „Aby ste tomu dobre rozumeli, mnohoženstvo u nás povolené nie je. Ide o to, že cirkev nepripúšťa rozvod a preto ak nepokrstený muž alebo žena už niekedy v živote mali civilný sobáš, ich manželstvo stále trvá, aj keď ich súd rozviedol. Ďalšou prekážkou je trvalá impotencia, nie dočasná. Ak je jeden zo snúbencov neplodný, zobrať sa môžu. Medzi kurióznějšíe podmienky patrí napríklad fakt, že sa nemôžete vziať ak ste niekoho zavraždili kvôli súčasnému partnerovi alebo ak vás s ním viaže po-

krvná línia. Aj to sa totiž stáva.“

Mons. JCDr. Tibor Hajdu, právnik Arcibiskupského úradu BA: „Raz za dlhý čas sa vyskytne situácia, kedy až v príprave na slávenie manželstva vlastne snúbenci, ktorí sa chcú sobášiť, teda medzi snúbencami vyjde najavo počas tej prípravy, že sú vlastne pokrvní.“

Redaktorka: „Zobrať sa nemôžu ani chlapec a dievča, ktorí boli adoptovaní do tej istej rodiny, pretože popri sebe žili ako brat a sestra. Prekážkou je tiež sľub čistoty, posvätný rád alebo švagrovstvo.“

Mons. JCDr. Tibor Hajdu, právnik Arcibiskupského úradu BA: „Je neplatné také manželstvo, ktoré by chceli uzatvoriť muž a pokrvný ženy v priamej línii, alebo opačne žena a pokrvný muž a v priamej línii.“

Redaktorka: „V praxi to znamená, že ak žene umrie partner, môže sa znova vydať za jeho brata. Nemohla by si však napríklad zobrať jeho syna z predošlého manželstva, aj napriek tomu, že ju s ním neviaže žiadne pokrvné puto.“

Beata Ksenzighová
TV JOJ, 26.4.2012

Nekonečné horizonty

kardinála Korca sa stali knihou roka 2011

Nekonečné horizonty kardinála Korca sa stali knihou roka 2011 v hlasovaní čitateľov dvojtýždenníka Knižná revue. Laureátov 21. Ročníka tejto populárnej ankety vyhlásili v bratislavskom Klube spisovateľov. Knižný životopis Jána Chryzostoma kardinála Korca sa dostal na pulty knižných obchodov v minulom roku. Jeho autorom je katolícky kňaz a publicista Marián Gavenda.

Marián Gavenda: „Tú knihu som písal tri týždne, rekordne krátko, ale rekordne dlho, teda 30 rokov som čítal knihy kardinála Korca, stretával sa s ním, poznal ho, takže ono jedine za akých podmienok to vôbec bolo možné napísať, najviac sa čakalo a času zobralo, jeden mesiac, aby súhlasil pán kardinál. Ja som súhlasil okamžite a som to cítil ako ozaj vzácnu výzvu, no ale vtedy aj zdravotne mal problémy, nechcel som bez jeho súhlasu sa do toho púšťať, no a keď sme sa do toho už pustili, do mesiaca tá kniha bola.“

Rádio Lumen, 25/04/2012

Skalickí poslanci súhlasili s navýšením rozpočtu správy majetku mesta

Skalica zvýšila základné imanie spoločnosti, ktorá sa stará o mestský majetok. Na účet správy majetku mesta pôjde 800 000 eur z rozpočtu.

Peniaze by sa mali využiť na viacero investičných zámerov. Niektorým poslancom sa nepáčilo, že k nim nedostali žiaden rozpočet. Ak chceli, aby sa akcie uskutočnili, museli s navrhnutými financiami súhlasiť. Viac povie Vlasta Cigánková, redaktorka: „Bianco šek na vybrané investičné akcie podpísali skalickí poslanci správy majetku mesta, keď jej navýšili základné imanie o 800 000 eur. O dôvodoch hovorí primátor Stanislav Chovanec.“

Stanislav Chovanec, primátor Skalice: „Má v prenájme mestské nemovitosti, aby sme mohli tento majetok zveľaďovať, doňho investovať a týmto sme riešili potreby mesta z rokov 2012-2013.“

Redaktorka: „Viac ako 130 000

eur pôjde aj na úhradu dodatočných prác v zrekonštruovanom jezuitskom kostole, na ktoré nestačili peniaze z eurofondov.“

Josef Hlavatý, vedúci oddelenia výstavby a rozvoja mesta Skalica: „Zabudovali sme tam kamerový systém, modernú scénickú pódiovú techniku, dovedli sme tam internet. Navyše sme si objednali reštaurátorské práce, zlepšili sme aj ochranu proti holubom, ktorá bola na tejto stavbe veľmi náročná a takisto sme doplnili niektoré bezpečnostné prvky veží alebo na chóruse.“

Redaktorka: „Podľa riaditeľa Ludovíta Bráneckého by správa majetku mala z poskytnutých peňazí zrealizovať aj ďalšie schválené projekty.“

Ludovít Bránecký, riaditeľ Správy majetku mesta Skalica: „Najväčšou investíciou je plynifikácia novej lokality individuálnej bytovej

výstavby Krivé kúty, ďalšou bude búranie Základnej školy na Trávníkoch, ktorá už viac ako 20 rokov hyzdí tento priestor, no a ďalej to budú opravy miestnych komunikácií v samotnom meste, ako je ulica Karmelitská, predĺženie kanalizácie v lokalite Psíky a takéto drobnejšie stavby.“

Redaktorka: „Poslanci zvýšenie základného imania spoločnosti odsúhlasili, ale niektorým z nich chýbali podrobnejšie informácie o pripravovaných investíciách.“

Milan Roman, poslanec Mestského zastupiteľstva Skalica: „Bolo to schvaľované ako jeden balík. Všetkých v Skalici trápi nedostavaná škola na Trávníkoch, čiže keď chceme túto školu naozaj odstrániť, aby sa tam nikomu nič nemohlo stať, tak nebola iná možnosť, len ako hlasovať za celý ten balík navýšenia.“

Rádio Regina, 26.4.2012